
II. 

AZ ÁLLAMI KERETEK KIALAKULÁSA 

A Szörényi bánság megszervezése és Kunország hódolta- 

tása után az egész terület, melyen ma magyarok és románok 

élnek (kivéve természetesen a balkáni román területeket), a 

magyar király fennhatósága alá került. A Kárpátokon túli 

vidékek kun, szláv és román társadalmát a magyar hódítást 

követő politikai, gazdasági és művelődési invázió forradal- 

masította. A magyar és szász telepesek néhány év leforgása 

alatt falvakat és vásárhelyeket alapítottak, bányákat nyitot- 

tak, ipart és kereskedelmet kezdeményeztek. A gazdasági 

élet megélénkülése megindította a társadalmi tagozódást az 

őslakók életében is, amit a magyar gyarmatosító hatalom a 

maga érdekeinek védelmében tudatosan előmozdított. 

Magyar-román kondominium Kunországban 

A románság eleinte mellékszereplője volt a nagy átalaku- 

lásnak, de a tatárjárás és a kunok pusztulása után a magyar- 

kun kondominiumot magyar-román kondominium váltotta 

fel. A súlyosan megpróbált magyar királyság nem vehette át 

közvetlenül Kunország igazgatását, hanem kénytelen volt 

azt a Dél-erdélyi határőrkerület vajdájára bízni, aki egyedül 

rendelkezett megfelelő helyi fegyveres erővel. Ugyanígy 

vette át a Szörényi bánság irányítását a Hátszeg vidéki 

román vajda. A román határőrszervezetek mesterséges kere- 
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tei ennek következtében nagy horderejű társadalomalakulási 

folyamat medrévé tágultak. Noha konkrét adatokkal nem 

rendelkezünk, a fejleményekből ítélve úgy látszik, hogy a 

fegyveres román pásztorfőnökök, a judecek kirajzottak 

népükkel a kárpátaljai dombvidékre, s gyakorlatilag fennha- 

tóságuk alá vetették a terület nem-román földművelő népele- 

meit. A judec megtelepedett a falvakban s a vajdai tisztviselő 

és a földesúr egyesített hatáskörében kisajátította a falu 

eddigi vezetőjének, a szláv kenéznek nemcsak tevékenysé- 

gét, hanem nevét is, miáltal a judec és kenéz elnevezések 

szabad földbirtokos jelentéssel azonos értelművé váltak. A 

szörénységi és kunországi társadalom ezzel a feudalizálódás 

első fázisába lépett s megérett arra, hogy román államiság 

hordozójává váljék. 

A magyar királynak azonban nem volt szándéka ezeket a 

területeket fennhatósága alól kiengedni. 1247-ben IV. Béla 

kísérletet tett, hogy a johannita lovegrendet itt telepítse meg, 

megbízható kezekbe adva a tatár betörések által állandóan 

veszélyeztetett vidék kormányzását. A tervet azonban nem 

lehetett végrehajtani, s a helyzet urai a román vajdák 

maradtak. Időközben az Al-Duna környékének gazdasági 

helyzete is megváltozott. A krími kaffai olasz kolónia 

terjeszkedése során a Duna-delta is bekapcsolódott a tatár 

birodalom nagyarányú, rendezett kereskedelmi forgalmába. 

A kaffaiak már a XIII. század elején megjelentek a Dnyeszter 

torkolatában fekvő Maurokastron s a délebbre eső Vicina 

piacán, gabonaüzleteket kötve és keleti árukat hozva maguk- 

kal. A mozgékony raguzai kereskedők is előretörtek az 

Al-Duna felé, a bolgár Vidinben szerezve maguknak 1240 

óta kiváltságokat. Az erdélyi szász városok a már jólismert 

kunországi útvonalakon felvették a kapcsolatokat ezekkel a 

gócpontokkal s a Kárpátok és az Al-Duna közt mind 

sűrűbben kezdtek közlekedni a kereskedők karavánjai. A 

román vajdák és kenézek, mint ezeknek a karavánoknak 

fuvarosai és fegyveres kísérői, majd mint a helyi termelés 

értékesítői és a külföldi áruk vásárlói egyre nagyobb jövede- 

lemhez jutottak. A gyéren lakott, mezőgazdaságilag alig 
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kihasznált tartomány saját termelőerőiből nem tudta volna 

egy államszervezet terheit viselni, de a nemzetközi átmenő- 

kereskedelem olyan bevételekhez juttatta a vajdákat, hogy 

eredményesen törhettek a politikai önállóság felé. 

A román politikai függetlenség kivívása 

A román vajdák első ismert függetlenségi törekvései 

egyidőben jelentkeztek a magyarországi oligarchia kifejlő- 

désével. Mint ahogy a magyar főnemesek megkísérelték a 

tisztviselői minőségükben igazgatásukra bízott területeket 

gazdasági és politikai egyeduralmuk alá vonni, úgy űzte ki 

Litvoj szörénységi és Hátszeg-vidéki vajda Kun László 

uralomra jutásának zavaros évében (1272) a királyi adósze- 

dőket, hogy a jövedelmeket magának tartsa vissza. Baksa 

György mester, a büntetőexpedíció vezetője azonban a 

lázadó tisztviselőt megölte és Bărbat nevű testvérét elfogva 

kikényszerítette az elbitorolt összegek beszolgáltatását. Et- 

től kezdve a Szörénységben és a Hátszeg vidékén román 

vajdáról nem hallunk többet, a király nyilván közvetlen 

magyar közigazgatás alá vonta ezeket a területeket. A 

magyarországi belső zűrzavar növekedése azonban kedve- 

zett a román Csák Mátéknak is. Basaraba kunországi vajda 

(†1352) több sikerrel ismételhette meg Litvoj lépését, mert 

Károly Róbert királynak előbb hosszas háborúskodást kel- 

lett folytatnia Kán László lázadó erdélyi vajdával, majd 

annak a fiaival, végül még a szászokkal is, amíg 1324-ben 

Erdélyt pacifikálva odajutott, hogy az akkor először „Ha- 

vaselvének” nevezett Kunország ügyét rendezze. Basarabát 

természetesen éppen olyan királyi tisztviselőnek tekintette, 

mint a már levert oligarchákat s feltétlen meghódolást 

követelt tőle. Litvoj bukása óta azonban a Kárpátokon túli 

viszonyok nagy változáson mentek keresztül. A vajdák 

hosszú évtizedeken át zavartalanul birtokolhatták a királyi 

jövedelmeket és a politikai hatalmat, már-már független 

uralkodónak érezték magukat, s Basaraba mint egyenrangú 
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fél adhatta leányát a bolgár trónörököshöz. A magyar 

tartományból román állam lett, a tisztviselőből dinasztiaala- 

pító uralkodó. Eredménytelen tárgyalások után 1330-ban 

fegyveres döntésre került a sor. Károly Róbert, felhasználva 

azt az alkalmat, hogy Basaraba apatársa, Mihály bolgár cár 

elesett a szerbekkel vívott ütközetben, haddal indult Havas- 

elvére. A vajda hajlandó lett volna mindent megfogadni, 

adót és tekintélyes hadikárpótlást fizetni, egyik fiát kezesül 

adni s a megszállt Szörénységet visszabocsátani, de a király a 

hűtlenségben talált tisztviselőt, „juhainak pásztorát” le 

akarta váltani. Basaraba az ősi védekező harcmodort alkal- 

mazva, mindent elpuszított az ellenség előtt, mely nem 

tudott döntő csatát kierőszakolni s kénytelen volt a közelgő 

tél elől visszavonulni. Egy szűk völgyben a románok megtá- 

madták a magyar sereget s négy napig tartó szörnyű mészár- 

lásban nagyobbára agyonkövezték. A király is alig tudott 

megmenekülni. 

Havaselve s vele a Szörényi bánság Kárpátokon túli 

részének elválása a magyar királyságtól ezzel gyakorlatilag 

megtörtént, a kapcsolatok felszámolása, illetőleg újjárende- 

zése azonban még évszázadokig eltartott. 

A XIV. század derekán a két ország viszonyának termé- 

szete még nyitott kérdés volt. Basaraba utódai meghódoltak 

Nagy Lajosnak, de a meghódolást mindkét fél másként 

értelmezte. A király természetesen a régi állapotot akarta 

visszaállítani s a vajdát, akárcsak a horvát bánt, vagy még 

inkább az erdélyi vajdát, kinevezett és elbocsátható tisztvise- 

lőjének tekintette. A valóságban azonban nem állt módjában 

a kinevezési jogot érvényesíteni, mert Basaraba dinasztiájá- 

nak tagjai zavartalanul követték egymást az uralkodásban s 

belső okleveleikben a királynak fogadott hűség tág értelme- 

zésével Isten kegyelméből egyeduralkodó vajdának címez- 

ték magukat. Közvetlen magyar fennhatóságról Havaselvén 

ekkor már szó sem lehetett, a legtöbb, amire a király 

számíthatott, valamelyes adó megfizetése és a magyar külpo- 

litikához való igazodás volt. A vajdák ezt is sokallták, Nagy 

Lajos király viszont kevesellte s balkáni politikájának első 
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szakaszában arra törekedett, hogy tényleges fennhatóságot 

gyakoroljon a déli határvidéken. 1358-ban a brassói kereske- 

dőknek szabad közlekedést biztosított a Kárpátok és az 

Al-Duna között, említést sem téve arról, hogy a román 

vajdának is beleszólása lehet a dologba, 1365-ben pedig 

hadjáratot indított Sracimir bolgár cár és sógora, Vlaicu 

havaselvi vajda ellen. Győzelme után megelégedett ugyan 

azzal, hogy Vidint és környékét „Bolgár bánsággá” szervez- 

ze, s Vlaicut meghagyta vajdaságában, de viszonyuk ettől 

kezdve egyre romlott. Mintegy válaszul a király említett 

kiváltságlevelére, Vlaicu 1368-ban vámszabályzatot adott ki 

a brassói kereskedők részére, ezzel is kifejezésre juttatva, 

hogy Magyarország határa szerinte nem az Al-Dunánál, 

hanem a Kárpátoknál van. Talán ez idő tájt kezdte el az 

önálló pénzverést is. Noha „Isten és a magyar király kegyel- 

méből” uralkodó vajdának címezte magát, s pénzeire a 

magyar címert verette, ezekkel az udvariassági gesztusokkal 

nem kárpótolhatta a királyt az anyagi és politikai sérelemért, 

amit viselkedése okozott. 

A politikai feszültséget fokozta a vallási kérdés kiélező- 

dése is. Nagy Lajos balkáni előnyomulásával karöltve haladt 

a katolikus térítés, különösen miután V. János bizánci 

császár, a pápa és a magyar király támogatását remélve, 

elismerte a pápa főségét a keleti egyház felett. A ferencesek 

vidini térítőmunkája már sikereket is ért el, de az úniót 

ellenző keleti papság erőteljes ellenpropagandát fejtett ki, 

mely Magyarországon is olyan visszhangra talált, hogy a 

királynak el kellett rendelnie a déli határvidék szakadár 

papjainak őrizetbevételét. Sracimir és Vlaicu magyarellenes 

politikája így összeforrt a balkáni keleti egyház önvédelmé- 

vel. Midőn Vidinben felkelés tört ki a magyar helyőrség 

ellen, Vlaicu a lakosság segítségével elfoglalta a várost és 

eltűrte, hogy a nép a ferenceseket legyilkolja. Nagy Lajos 

büntetőexpedíciója nem késett, a magyar csapatok visszavet- 

ték Vidint és a Szörényi bánságot, de a Havaselvén előnyo- 
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muló sereget a románok megverték s maga a vezér, Laczkfi 

Miklós erdélyi vajda számos főnemessel holtan maradt a 

csatatéren (1369). 

A hűbéri kapcsolatok kialakulása 

A király ekkor számot vetett a nehézségekkel s lemondott 

Bulgária és Havaselve meghódításáról. Ehelyett új politikai 

rendszert kezdeményezett: megelégedett Sracimir és Vlaicu 

hűségesküjével, végleg átengedve nekik a tényleges kor- 

mányzást országaikban. A kapcsolatok szorosabbra fűzése 

céljából Vlaicunak hűbérbirtokokat is adományozott, a 

Szörényi bánságot s az erdélyi Omlás és Fogaras uradalmait. 

A magyar királyság és a havaselvi vajdaság viszonya így 

hűbéri elvek alapján nyert új megfogalmazást. Magyar 

részről ugyan Havaselvét továbbra is Magyarország tartozé- 

kának tekintették; a középkori oklevelek következetesen 

„havaselvi részekről” (partes transalpinae) szólnak, akárcsak 

az „erdélyi részekről” (partes transilvanae) s a vajda is a 

király havaselvi vajdája (voivoda noster transalpinus), akár- 

csak az erdélyi vajda (voivoda noster transilvanus), tehát 

tisztviselő és nem uralkodó – de hallgatólag elismerték 

Basaraba dinasztiájának örökösödési jogát, mindössze hű- 

ségesküt s időnként adót és katonai segítséget követeltek 

meg a vajdákól. Hasonlóan alakult a másik román vajdaság- 

nak, Moldvának viszonya is a magyar királysághoz. Itt, a 

tatárok ellen szervezett magyar határőrvidéken 1359-ben 

Bogdán máramarosi román vajda alapított a király akarata 

ellenére államot s függetlenségét éppúgy megvédte, mint 

Basaraba és utódai, de ő is letette a megkövetelt hűségesküt. 

Nagy Lajos messzenéző politikai tervei mellett nem 

tulajdonított különösebb jelentőséget a gyér népességű, 

szegény román területek birtoklásának, célja csak az volt, 

hogy országát délkelet felől a tatár betörések ellen biztosítsa 

s az erdélyi kereskedelem aldunai útvonalait ellenőrizhesse, 

erre viszont a hűbéri kapcsolat is elegendő volt. Minden 
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további lépés – amint azt az előzmények bebizonyították – 

súlyos áldozatokba került volna, melyek nem álltak arány- 

ban azzal a haszonnal, amit a román vajdaságok közvetlen 

magyar fennhatóság alá törése hozhatott volna. A vajdáknak 

viszont érdekében állott a jóviszonyt a hűbéri elkötelezettség 

aránylag csekély árán fenntartani, mert hatalmuk gazdasági 

alapjának tekintélyes részét az Erdélyből az Al-Duna felé 

irányuló kereskedelem vámjövedelmei tették s országaikat 

elsőrendű fontosságú iparcikkekkel is Erdély látta el. A 

politikai szakítás – mint az később is gyakran megtörtént – 

vámháborúval járt, megszűnt a forgalom, elmaradtak a 

vámbevételek, mindkét oldalon lefoglalták egymás áruit, sőt 

a kereskedőket is zaklatták, bebörtönözték. Ezek a zavarok 

komoly veszteséget okoztak a vajdáknak, ezért igyekeztek 

még áldozatok árán is kibékülni s mihelyt az érintkezés 

helyreállt, az első lépés mindig az erdélyi kereskedőkhöz 

szóló felhívás volt: jöjjenek, biztonságukat és régi kiváltsága- 

ikat senki sem fogja veszélyeztetni. De nemcsak gazdasági 

előnyöket, hanem politikai és katonai támogatást is jelentett 

a magyar hűbérúr jóindulata: már Basaraba fia magyar 

segítséggel hódította el a tatároktól a Duna-delta északi 

partvidékét (innen a tartomány Besszarábia neve) s ugyan- 

csak magyar hadsereg tisztította meg Moldvát a tatároktól, 

lehetővé téve a román kitelepülést, mely Bogdán vajda 

államalapításának előfeltétele volt. Ezek a közös vállalkozá- 

sok mintegy előjátékai voltak a nagy együttes erőfeszítésnek, 

a török elleni önvédelmi harcnak. 

Vérző határok 

Bármilyen szoros kapcsolatok is maradhattak azonban 

fenn Magyarország és a román vajdaságok között, ezek nem 

ellensúlyozhatták teljesen a magyar-román közös haza há- 

rom részre hasadásának következményeit. Az új államhatá- 

rok nagyjából alkalmazkodtak ugyan a XIV. század eleji 

etnikai viszonyokhoz, a két nagy román néptömb, a déli és a 
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keleti, zömében egybeesett azzal a két területmaggal, mely- 

ből Havaselve és Moldva kialakultak, de a települések 

összefonódása miatt elkerülhetetlen volt, hogy románok 

magyar, s magyarok román fennhatóság alá kerüljenek. 

Délen és északon román, keleten magyar összefüggő népte- 

rületet metszett ketté az új határ. A Hátszeg vidéki, fogarasi 

románokat a havaselviektől, a máramarosi románokat s a 

csíki és háromszéki székelyeket moldvai testvéreiktől szakí- 

totta el a változás. Noha a modern értelemben vett naciona- 

lizmus ettől a korszaktól teljesen idegen volt s az államhatá- 

rok kialakításában, politikai törekvésekben nem érvényesül- 

hetett, a magyarság és a románság mégis annyira különböző, 

sajátos közösség volt, hogy az új államhatárokon belül sem 

hasonulhattak teljesen egymáshoz. Az idegen környezet 

hatására viszont olyan társadalmi alkatváltozásokon mentek 

keresztül, hogy saját anyanépüktől is eltávolodtak. A ma- 

gyar-román viszony ezáltal rendkívül szövevényessé vált, 

más természetű kapcsolatok alakultak egyrészt Magyaror- 

szág és a vajdaságok, másrészt az erdélyi magyarok és 

románok meg a moldvai románok és magyarok között. A 

XIV. században ezek a viszonylatok még nem kristályosod- 

hattak ki, évtizedek kellettek ahhoz, hogy csoportok és 

egyének megtalálják helyüket a változott körülmények kö- 

zött. 

Mindenekelőtt természetesen a vajdaságok román és mi- 

gyar vezetőrétege került a kínos választás elé, hogy a király 

iránti hűséget tartja-e meg, vagy csatlakozik az önállósuló 

vajdákhoz. Az érdekek és érzelmek ma már szételemezhetet- 

len együtthatása a reakciók széles skáláját váltotta ki. Talán 

már az 1335-ben nagy kísérettel Magyarországra költöző 

Bogdán vajdát (nem azonos Moldva megalapítójával!) is 

azok közé kell számítanunk, akiket az események döntés elé 

állítottak. Basaraba országépítése bizonyára számos helyi 

kiskirály letörésével járt, s ilyen elégedetlen előkelőség 

lehetett Bogdán is. A havaselvi román vezetőréteg egyrésze 

nyilván kényelmetlenebbnek érezte a helyi dinasztia ural- 

mát, mint a magyar király távoli, személytelen fennhatósá- 
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gát, és szívesen látta volna a régi állapotok visszatérését. A 

királypárti reakciósoknak azonban a vajdai hatalom megszi- 

lárdulása után vagy meg kellett hajolniuk, vagy Bogdánt 

kellett követniük az emigráció útján. Így költöztek hosszú, 

de eredménytelen ellenállás után 1359-ben a Bánságba a 

Rékási és Dánfi családok ősei, busás jutalmat nyerve Nagy 

Lajostól áldozataikért. 

A század folyamán még a moldvai és a vidini válság 

okozott hasonló zavarokat. Bogdán vajda elszakadásával 

sem a máramarosi, sem a moldvai románok nem értettek 

mind egyet. Gyulafalvi Gyulát például Bogdán vajda unoka- 

öccse kiűzte máramarosi birtokaiból, mert nem akart hozzá- 

juk csatlakozni, később azonban még Bogdán rokonai közül 

is többen meggondolták magukat s visszatértek a király 

hűségére. Gyulafalvi Drágos, apja nyomdokain haladva, 

vezető szerepet vitt a Bogdán ellen indított hadjáratban, s 

1360-ban, a Rónai, Váraljai és bizonyára még több más 

máramarosi román család tagjaival együtt nemességet nyert 

érdemeiért. Moldvában viszont Szász vajda (talán a határőr- 

vidék vezető királyi tisztviselője) és fiai folytattak évekig 

makacs ellenállást Bogdán ellen, míg végül 1365-ben fel 

kellett adniok a küzdelmet. A testvérek közül Balk, Drág, 

Dragomir és János Magyarországra, István Lengyelországba 

költözött s nyomukban mindenütt román bevándorlók rajai 

jelentek meg. Nagy Lajos kitüntetésekkel és óriási birtok- 

adományokkal halmozta el kipróbált híveit; Drág leszárma- 

zói, a Drágfiak a század végén már a leggazdagabb magyar- 

országi főnemesi családok közé tartoztak. 

Dél-Erdély és a Bánság románsága is hasonlóképen oszlott 

meg még Vlaicu idejében is a király és a vajda között, ami 

arra mutat, hogy a társadalomban még nem tudatosult az új 

politikai határok jelentősége; innen is, túl is még sok 

kapcsolat állt fenn, melyeknek elszakítása fájdalmas műtétet 

jelentett. Ugyanakkor, mikor a Karánsebes vidéki román 

kenézek végigharcolják Vlaicu ellen a király hadjáratát, 

távolabb a határtól, Belinci Neacşu fiai hűtlenség gyanújába 

keverednek s ha ők tisztázzák is magukat, néhány év múlva a 
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Hátszeg vidéki Ketedi Kend kenéz akasztófán végzi a 

havaselvi vajdával való cimborálásért. Fiai Havaselvére me- 

nekülnek s onnan izgatnak a király ellen. Velük tart a bánsági 

Lehácsfi László is, akinek elkobozott birtokait viszont egy 

másik román, Rajk, éppen a Vlaicu elleni harcban szerzett 

érdemeiért kapja meg. Közben Havaselvén sincs nyugalom, 

1374-ben a határmenti Lovişte földjéről Stoica bojár és 

három társa, Vlaicu belső emberei a királyhoz szöknek, s a 

törökkel való szövetkezéssel vádolják urukat. A király 

azonban nem fogadja őket azonnal, előbb levélben felvilágo- 

sítást kér róluk a havaselvi bonyolult viszonyokkal ismerős 

Himfi Benedek temesi ispántól, mert török kémeket sejt 

bennük is. Ez az első ismert eset, mikor a magyar-román 

viszony alakulásába a félelmetes harmadik, a török beleszól. 

Kevesebbet tudunk a vajdaságok magyarságának magatar- 

tásáról. Havaselvén a román államalakulás folyamata olyan 

korszakban játszódott le, amikor a magyar királyság, belső 

erőtlensége miatt az eseményekbe nem tudott beavatkozni, 

az itteni magyarok tehát akarva-nemakarva beilleszkedtek 

az új rendszerbe. A tatárjárás után egyébként Havaselvén a 

magyarság erősen megfogyott, régi települési tömbjei fella- 

zultak, s jelentékenyebb számban csak a városkákban és a 

bányavidékeken, politikailag súlytalanabb helyzetben ma- 

radt fenn. Moldvában viszont nagyszámú parasztság élt 

XIV. század közepén, jórészt magyar földesurak birtokain. 

Bogdán vállalkozása aligha kelthetett rokonszenvet a mold- 

vai magyarság körében, hiszen nem helyi megmozdulás, 

hanem kívülről jövő hódítás volt, s még a moldvai románok- 

nál is ellenállással találkozott. Ezt nemcsak Szász vajda és 

fiainak esetéből tudjuk, hanem mindenekelőtt abból, hogy a 

helyi lakosság vezetői, a kenézek a század végén már mint 

földesúri közegek tűnnek fel az oklevelekben, míg Havasel- 

vén belőlük alakult ki a szabad kisbirtokosság. Ez csak azzal 

magyarázható, hogy Bogdán kísérete hódítóként telepedett 

meg Moldvában s fennhatósága alá vetette, természetesen 

nemzetiségi különbség nélkül, a helyi lakosságot. Valószínű- 

leg ez az oka annak, hogy igen sok moldvai magyar falunak 
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már a középkorban román földesura van. Azok a falvak, 

ahol magyar a földesúr, éppen az ország déli részein találha- 

tók, ahova legkésőbben terjedt ki a vajda uralma, abban az 

időben, amikor már Bogdán és utódai elismerték a királytól 

való függésüket. 

A XV. század eleji oklevelekben még szép számmal 

találkozunk ezekkel a dél-moldvai magyar földesurakkal, 

mint pl. Forró Miklóssal (a ma is csángó lakosságú Forró- 

falva névadója) vagy Gelebi Miklóssal, Gorzafalva és más öt 

magyar falu birtokosával. Ez utóbbinak fia, Domokos, az 

ország főméltóságai közé emelkedett, a vajda asztalnoka 

(stolnic) volt. Ő még őrizte a család magyar hagyományait, 

amint azt a nyugati keresztény kultúrkörre valló keresztnév 

mutatja, de a harmadik nemzedék már beolvadt a román 

környezetbe: Tódor és Stecko bojárok a keleti egyházban 

szokásos neveket viselnek. A XV. század elején gyakori ez a 

felemás jelenség: magyar eredetre valló családnév és román 

keresztnév (Ravasz Litovoj, Veres Oana, Veres Szaniszló, 

Birovics Koszta, Hasznos Dragomir, stb.), jeléül annak, 

hogy a magyar eredetű bojárok ekkor már az asszimiláció 

útján voltak. 

A moldvai magyarság vezetőrétege tehát éppen úgy azo- 

nosította magát a román vajdákkal, mint ahogyan a XIV. 

század végétől kezdve a magyarországi román vajdák és 

kenézek is beleilleszkedtek a magyar társadalomba. Az 

elégedetlen előkelők emigrációs mozgalma ugyan ezután 

sem apadt el teljesen, de a román államiság feladására, a 

magyar király közvetlen fennhatóságának helyreállítására a 

vajdaságokban már senki sem gondolt, s maguk a királyok is 

lemondtak róla. Az élet határokon innen és túl megtalálta a 

maga új medrét. Ha volt azután is magyar párt Havaselvén és 

Moldvában, az nem irredentizmust, hanem külpolitikai 

orientációt jelentett, aminthogy alig ismerünk olyan mozgal- 

mat a középkori magyarországi románság körében, mely a 

királyság területéből kívánt volna valamely részt a vajdasá- 

gokhoz szakasztani. 
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Kárpáti és balkáni társadalomalakulás 

A magyarországi és vajdasági társadalmak életközössége 

ezzel megszűnt, viszonyuk a szomszédi érintkezésre szorít- 

kozott s noha a Kárpátokon át ide-oda tartó vándorlások 

révén továbbra is egymásba áramlottak, alapjában véve 

egymástól eltérően alakultak. A magyarországi társadalom 

bennemaradt a nyugati katolikus kultúrkörben s a cseh és 

lengyel társadalmakkal együtt feudális elemekkel erősen 

áthatott, sajátos rendi szerkezetet vett fel. Erre a talán 

leginkább „kárpáti” típusnak nevezhető társadalomszerke- 

zetre jellemző az arisztokrácia mellett külön renddé alakuló 

köznemesség jelentős szerepe s az uralkodónak és a rendek- 

nek törvényszabályozta osztozása a politikai hatalom gya- 

korlásában, főként a rendi országgyűlések intézménye által. 

A vajdaságok társadalmában ezzel szemben mind erőtelje- 

sebben érvényesült a balkáni ortodox kultúrkör és a bizánci 

társadalomalakító módszerek vonzása. A balkáni társada- 

lomtípusban a rendiség vagy egyáltalán nem, vagy csak 

csökevényesen jelentkezik, a köznemesség nem válik el 

élesen az arisztokráciától, a hatalom az uralkodó kezében 

központosul, korlátozására nem alakulnak ki helyi vagy 

országos önkormányzati szervek s a társadalom így csak 

erőszakkal, udvari intrikákkal vagy fegyveres lázadással 

tudja a ránehezedő nyomást ideiglenesen könnyíteni. Míg a 

nyugati keresztény társadalmakban az egyház élénk részt 

vett a politikai életben, és saját előjogai védelmében élharcosa 

lett a társadalom önkormányzati törekvéseinek, az ortodox 

egyház belenyugodott függő helyzetébe, s az uralkodó 

teljhatalmának egyik legfőbb támasza volt. 

A román társadalom a XIII. században elindult azon az 

úton, hogy belekapcsolódjék a kárpáti feudális-rendi alaku- 

lásba, a vajdaságok önállóságának kivívása azonban együtt- 

járt a balkáni-ortodox tájékozódással, melyet erősítettek a 

vajdák házassági kapcsolatai a bolgár és szerb dinasztiákkal 

és főként bolgár és szerb bojárok és papok bevándorlása. 

Ezek a jövevények plántálták át és gyökereztették meg a 
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balkáni intézményeket román földön. A román vajdaságok 

társadalma alapvonásaiban így a balkáni típushoz idomult; 

előkelő rétege (a bojárok) hivatalnokarisztokrácia volt a 

vajda egyeduralmának szolgálatában, s a többi társadalmi 

réteggel, a szabad kisbirtokosokkal, a városi elemekkel és a 

földesúri függésben élő parasztsággal együtt szinte feltétel 

nélkül alá volt vetve a központi hatalomnak. 

Mégsem lehet a román vajdaságok civilizációját mindenes- 

től balkáninak állítani. A nyugati és keleti keresztény világ 

határán, állandó érintkezésben a magyar és lengyel szomszé- 

dokkal, a hűbéri és kereskedelmi kapcsolatok politikai és 

gazdasági csatornáin át számos nyugatias vonást vett fel, 

melyek nemcsak színezték, hanem bizonyos vonatkozások- 

ban gyökeresen módosították is a balkáni alapszerkezetet. 

Ezek a módosulások viszont feltételezik, hogy a vajdasá- 

gok román társadalmában a nyugatias alakulásra képes 

tényezők megvoltak, különben a hatások felületiek marad- 

tak volna. Ilyen tényező volt elsősorban maga a vajda, 

akinek hatalma királyi tisztviselői múltjában gyökerezett s 

bizonyos államszervezési gyakorlatot és formákat még az 

államalapítás előtti korszakból örökölt át. A „hűség és 

szolgálat” fogadalma, mely előbb a tisztviselő, majd a 

hűbéres vajdát a királyhoz kötötte, elvi alapjává vált a vajda 

és bojárjai viszonyának. A „hűséges szolgálat” fejében 

juttatott adománybirtok (uric, a magyar örökbirtok mintá- 

jára és ohaba = szabad birtok, a magyarországi szláv nyelv- 

használatban kialakult kifejezés), mely csak a megadomá- 

nyozott hűtlensége (hicleşug, ugyancsak a magyarból) vagy 

férfi örökös híján száll vissza az uralkodóra, nyugatias 

hűbéri intézmény. 

Ezek a hűbéries, a balkáni társadalomtípustól idegen 

intézmények különösen Moldvában gyökereztek meg, nem- 

csak azért, mert itt a magyar szomszédság mellett lengyel 

hatás is érvényesült, hanem mert Bogdán és kísérete a 

magyar társadalomalakulás életképes elemeit készen hozta 

magával Máramarosból. Magától értetődik, hogy Moldvá- 

ban a katonáskodó nemességre ugyanazokat a kategóriákat 
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és elnevezéseket alkalmazták, melyek a magyar társadalomra 

jellemzőek s amelyeket XIV. századi oklevelekben márama- 

rosi románokra vonatkozva valóban mind meg is találunk 

(nobilis – nemes – nemeş; serviens regis – királyi szolga – 

slugă; aulae regis familiaris – udvari ember – curtean; miles – 

vitéz – viteaz; aulae juvenis – apród – aprod). A bojár 

kifejezés a moldvai oklevelekben csak későn tűnik fel, 

párhuzamosan a Havaselvén át ide is elérkező balkáni 

átalakulással. Az Anjou-kori magyar banderiális hadrend- 

szer csíráit is megtaláljuk Moldvában az előkelő bojárok 

katonai kíséretében (ceată, mely a szláv eredetű magyar 

csata = csapat szóval függ össze), valamint a megyeszervezet 

nyomait is mindkét vajdaságban. A megye vezető tisztvise- 

lője a părcălab volt, aki nevét a magyar porkolábtól, várnagy- 

tól nyerte, nyilván azért, mert a XIV. században az erdélyi 

magyar megyésispánok egyúttal egy-egy királyi vár várna- 

gyai voltak. Még az udvari főméltóságok nevei között is, 

noha a vajdai udvarok szervezete balkáni mintára alakult ki, 

találunk magyar eredetűeket, mint a ban (a szörényi bán 

román utódja), a vornic (a magyar nádor mása, de az 

elnevezés az „udvarnok”-ból keletkezett) és a păharnic 

(pohárnok). 

Kultúrlejtő és kultúrharc 

Ezek a magyar hatások természetesen összeszövődtek a 

lengyel, kisorosz és balkáni hatásokkal s együttesen hozzá- 

idomultak a román társadalom sajátos alkatához, ahhoz a 

külön népegyéniséghez, mely a kárpáti és balkáni társada- 

lomtípusok keveredéséből jött létre. A magyarság szerepét 

ebben a társadalomalakulási folyamatban geopolitikai hely- 

zete eleve meghatározta; híd volt, melyen át a románság a 

nyugati kultúrkörbe bekapcsolódhatott. 

A népek egymás közti viszonyát a nacionalizmus történe- 

lemszemlélete szerette az ú.n. kultúrlejtő vonalán beállítani, 

az egyes társadalmakat aszerint értékelve, hogy a nyugatról 
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keletre haladó művelődési hatásokból mennyit és hogyan 

vettek át. A franciák azzal vigasztalódnak, hogy ha a nagy 

forradalom eszméit az angoloktól kölcsönözték is, a német 

művelődésnek ők adták a nagy indítékokat, stílusáramlato- 

kat, vezető gondolatokat, kifejezési formákat. A németek 

Kelet-Európát mint német kultúrtalajt emlegetik, ahol min- 

den magasabb életszínvonal felé törő kezdeményezés német 

forrásból származik. A magyar történetírás a Balkán népeit a 

középkori magyar nagyhatalom „kultúrfölényének” politi- 

kai és szellemi gyámsága alá helyezte, a román történészek 

szemében pedig a vajdaságok a bizánci művelődés világító- 

tornyai voltak a török elnyomás alatt sínylődő többi keleti 

ortodox nép szellemi sötétségében. A kultúraközvetítő sze- 

repében való tetszelgés, csakúgy, mint az idegen hatások 

szégyenkező letagadása a történelem megértésének legfőbb 

akadálya és magyar-román viszonylatban is nemegyszer 

elvakított bennünket a valósággal szemben. A művelődés a 

társadalom életegészének kifejeződése; minden társadalom 

azt és annyit vesz át szomszédjaitól, amire és amennyire 

szüksége van saját életkérdéseinek megoldásához, s belső 

egyensúlyát és egészségét nem egy elvont kultúrideálhoz, 

hanem a mindenkori adottságokhoz való igazodás biztosítja. 

A román vajdaságok alapítói és első irányítói ezt az utóbbi 

feladatot sikeresen megoldották, a szomszédoktól kölcsön- 

zött művelődési elemek nyersanyagából a román társadalom 

akkori alkatának megfelelő életkereteket alakítottak ki. 

Részben tudatos, részben kényszerű egyensúlypolitikát 

folytatva, megóvták önállóságukat, s ezzel a román társada- 

lomnak a magyarság felé eddig nyitott pórusait nagyrészt 

eltömítették. Miután a magyar politikai imperializmus érvé- 

nyesülését korlátozták, ellene tudtak állni a katolikus térítés 

korszerű formájában jelentkező szellemi hódításnak is. Ba- 

saraba fia, Sándor, magyar felesége, Dobokai Klára kedvéért 

fővárosában, Argeşben katolikus templomot épített s a 

pápát olyan messzemenő reményekre jogosította fel, hogy 

az a havaselvi térítőakciók védnökségére kérte őt fel, ugyan- 

akkor azonban ő szervezte meg a havaselvi ortodox érseksé- 
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get. Fia, Vlaicu – mint láttuk – harcos ortodox volt, Nagy 

Lajos balkáni prozelitizmusának fő meghiúsítója és az első 

havaselvi kolostor alapítója, de megengedte, hogy országába 

az erdélyi katolikus püspök vikáriust küldjön. Bogdán 

utódja, Laţcu, odáig ment hűbérura, a magyar király politi- 

kájához való alkalmazkodásában, hogy forma szerint áttért 

katolikusnak, halálakor mégis ortodox szertartás szerint 

temették el. A politikai önvédelem után a kultúrharcot is 

megálltak tehát a fiatal román államok, s az első két évszázad 

magyar-román kapcsolatainak mérlege úgy alakult, hogy a 

magyarsággal való összeköttetések megóvták a románságot 

attól, hogy a szláv környezetben felolvadjon, viszont az 

ortodox valláshoz és a szlavobizantin művelődéshez való 

szívós ragaszkodás elvágta az elmagyarosodás útját. Más 

sors várt természetesen azokra a magyar és román népele- 

mekre, melyeket a Kárpátokon kijegesedett új politikai 

határok anyanépüktől elvágtak. 


